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      芒市第一中学2017年春季学期高二化学期中试卷

       制卷人：高 欢                审卷人：张 燕

       考试时间：90分钟            　 卷面分：100分

 一、选择题（每小题只有一个正确选项，每小题3分，共48分）
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1．下列各组中的X和Y两种原子，在周期表中一定位于同一族的是(　　)

A．X原子和Y原子最外层都只是一个电子

B．X原子的核外电子排布式为1s2，Y原子的核外电子排布式为1s22s2
C．X原子的2p能级上有三个电子，Y原子的3p能级上有三个电子

D．X原子核外M层上仅有两个电子，Y原子核外N层上也仅有两个电子

2．下列原子中，第一电离能最大的是(　　)

A．B　　　B．C     C．Al  
   D．Si

3．下列原子的电子排布图中，符合洪特规则的是(　　)
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4．已知X、Y元素同周期，且电负性X＞Y，下列说法错误的是(　　)

A．X与Y形成化合物时，X可以显负价，Y显正价

B．第一电离能一定Y小于X

C．最高价含氧酸的酸性：X对应的酸性强于Y对应的酸性

D．气态氢化物的稳定性：HmY小于HnX

5．下列是几种原子的基态电子排布，电负性最大的原子是(　　)

A．1s22s22p4  





B．1s22s22p63s23p3
C．1s22s22p63s23p2  




D．1s22s22p63s23p64s2
6．某元素质量数51，中子数28，其基态原子未成对电子数为(　　)

A．0  

B．1      C．2  

D．3

7．下列原子构成的单质中既能与稀硫酸反应又能与烧碱溶液反应且都产生H2的是(　　)

A．核内无中子的原子

B．外围电子排布为3s23p3的原子

C．最外层电子数等于倒数第三层的电子数的原子

D．N层上无电子，最外层的电子数等于电子层数的金属原子

8．现有四种元素的基态原子的电子排布式如下；则下列有关比较中正确的是(　　)
①1s22s22p63s23p4   ②1s22s22p63s23p3   ③1s22s22p3  
④1s22s22p5
A．第一电离能：④＞③＞②＞①  B．原子半径：④＞③＞②＞①
C．电负性：④＞③＞②＞①      D．最高正化合价：④＞③＝②＞①
9．下列关于价电子排布为3s23p4的原子描述正确的是(　　)

A．它的元素符号为O                B．它的核外电子排布式为1s22s22p63s23p4
C．可以与H2化合生成液态化合物     D．其电子排布图为
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10．几种短周期元素的原子半径及主要化合价如下表；下列叙述正确的是(　　)

	元素代号
	X
	Y
	Z
	W

	原子半径/pm
	160
	143
	70
	66

	主要化合价
	＋2
	＋3
	＋5、＋3、－3
	－2


A．X、Y元素的金属性X＜Y       B．一定条件下，Z单质与W的常见单质直接生成ZW2
C．Y的最高价氧化物对应的水化物能溶于稀氨水中·华.资*源%库 ziyuanku.com

D．一定条件下，W单质可以将Z单质从其氢化物中置换出来

11．根据对角线规则，下列物质的性质具有相似性的是(　　)

A．硼和硅  
B．铝和铁  C．碳和铝  D．铜和金

12．下表为元素周期表前四周期的一部分，下列有关R、W、X、Y、Z五种元素的叙述中，正确的是(　　)
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  A．W元素的第一电离能小于Y元素的第一电离能
[image: image9.jpg]B．Y、Z的阴离子电子层结构都与R原子的相同

C．p能级未成对电子最多的是Z元素    D．X元素是电负性最大的元素

13．主族元素A和B可形成组成为AB2的离子化合物，则A、B两原子的最外层电子排布分别为(　　)

A．ns2和ns2np4  
B．ns1和ns2np4  C．ns2和ns2np5  
D．ns1和ns2
14．对Na、Mg、Al的有关性质的叙述正确的是(　　)

A．碱性：NaOH＜Mg(OH)2＜Al(OH)3   B．第一电离能：Na＜Mg＜Al

C．电负性：Na＞Mg＞Al              D．还原性：Na＞Mg＞Al

15．下列各组元素性质的递变情况错误的是(　　)

A．Li、Be、B原子最外层电子数依次增多  B．P、S、Cl元素最高正价依次升高

C．N、O、F电负性依次增大              D．Na、K、Rb第一电离能逐渐增大

16．X、Y、Z为短周期元素，X原子最外层只有一个电子，Y原子的最外层电子数比内层电子总数少4，Z的最外层电子数是内层电子总数的3倍。下列有关叙述正确的是(　　)

A．Y的价层电子排布式为3s23p5   B．稳定性：Y的氢化物＞Z的氢化物      

C．第一电离能：Y＜Z            D．X、Y两元素形成的化合物为离子化合物                              

 二、填空题（本题包括6小题，共52分）

 17．(8分)Q、R、X、Y、Z五种元素的原子序数依次递增。已知：

①Z的原子序数为29，其余的均为短周期主族元素；②Y原子价电子(外围电子)排布为msnmpn；

③R原子核外L层电子数为奇数；④Q、X原子p轨道的电子数分别为2和4。请回答下列问题：

(1)Z2＋的核外电子排布式是________。

(2)Q与Y形成的最简单气态氢化物分别为甲、乙，下列判断正确的是________。

a．稳定性：甲＞乙  b．稳定性：甲＜乙

(3)Q、R、Y三种元素的第一电离能数值由小至大的顺序为________(用元素符号作答)。

(4)五种元素中，电负性最大的元素是________。

18．(10分)第一电离能I1是指气态原子X(g)失去一个电子成为气态阳离子X＋(g)所需的能量。下图是部分元素原子的第一电离能I1随原子序数变化的曲线图。中/华-资*源%库
[image: image4.png]F—HEH /KJ - mol!
2 500t

2 000r

|||||||||||||lllllll/I/""""JE?
02 46 810121416 1820 3234 36 38 7%




请回答以下问题：

 (1)从上图分析可知，同一主族元素原子的第一电离能I1的变化规律是______________。

(2)上图中5号元素在周期表中的位置是________、________。

(3)上图中4、5、6三种元素的气态氢化物的沸点均比同主族上一周期的元素气态氢化物低很多，原因是：
________________________________________________________________________。

(4)气态锂原子失去核外不同电子所需的能量分别为：失去第一电子为519 kJ·mol－1，失去第二个电子为7296 kJ·mol－1，失去第三个电子为11 799 kJ·mol－1，由此数据分析为何锂原子失去核外第二个电子时所需的能量要远远大于失去第一个电子所需的能量__________                       。Ziyuanku.com

19．(7分)A、B、C、D、E、F均为短周期元素，原子序数依次递增。A元素原子核内无中子。B元素原子核最外层电子数是次外层电子数的2倍。C元素是地壳中含量最多的元素。D是短周期元素中金属性最强的元素。E与F的位置相邻，F的最高价氧化物的水化物为最强酸。Ziyuanku.com

(1)推断B在元素周期表中的位置：第________周期，第________族。

(2)写出F的电子排布式：_____________________________________________________。

(3)C、D可形成淡黄色的粉末，其电子式为______________________________________。

(4)写出A与C形成的10电子微粒的化学式：________、________、________。

20．(10分)A、B、C、D、E分别代表五种短周期元素，且原子序数依次增大，已知B的最外电子层是ns2npn＋1；
C的p轨道上未成对的电子比B少一个，D的二价阳离子与C的阴离子具有相同的电子层结构；E与D同周期且E在该周期中原子半径最小；B与A能生成具有刺激性气味的气体。WWW.ziyuanku.com

(1)B核外电子排布式为_________________________________________。

(2)A与E化合时原子间以________键相结合，D与C化合时以________键相结合。

(3)写出A、C的单质直接形成的化合物与E的单质反应的离子方程式：_________。

(4)写出B和D形成的化合物遇水时发生反应的方程式：___________________。
21．(8分)不同元素的原子在分子内吸引电子的能力大小可用一数值X来表示，若X越大，则原子吸引电子的能力越强，在所形成的分子中成为负电荷一方。下面是某些短周期元素的X值。
	元素
	Li
	Be
	B
	C
	O
	F

	X值
	0.98
	1.57
	2.04
	2.53
	3.44
	3.98

	
	
	
	
	
	
	

	WWW.ziyuanku.com元素
	Na
	Al
	Si
	P
	S
	Cl

	X值
	0.93
	1.61
	1.90
	2.19
	2.58
	3.16


(1)通过分析X值的变化规律，确定N、Mg的X值范围：________＜X(Mg)＜________；________＜X(N)＜________。

(2)推测X值与原子半径的关系是________________________________________。

(3)某有机物结构简式为[image: image5.png]I
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，在S～N中，你认为共用电子对偏向谁？________(写原子名称)。

(4)经验规律告诉我们当成键的两原子相应元素电负性的差值ΔX＞1.7时，一般为离子键，当ΔX＜1.7时，一般为共价键，试推断AlBr3中化学键的类型是________。WWW.ziyuanku.com

(5)预测元素周期表中，X值最小的元素位置________(放射性元素除外)。
22．(9分)有四种短周期元素，它们的结构、性质等信息如下表所述：请根据表中信息填写：

	元素
	结构、性质等信息

	A
	是短周期中(除稀有气体外)原子半径最大的元素，该元素的某种合金是原子反应堆的导热剂

	B
	B与A同周期，其最高价氧化物的水化物呈两性

	C
	元素的气态氢化物极易溶于水，可用作制冷剂

	D
	是海水中除氢、氧元素外含量最多的元素，其单质或化合物也是自来水生产过程中常用的消毒杀菌剂


 (1)A原子的核外电子排布式____________________________________________。

(2)B元素在周期表中的位置________；离子半径：B________A(填“大于”或“小于”)。

(3)C原子的电子排布图是________，其原子核外有________个未成对电子，能量最高的电子为________轨道上的电子，其轨道呈________形。
(4)B的最高价氧化物对应的水化物与A的最高价氧化物对应的水化物反应的化学方程式为________________________与D的氢化物的水化物反应的化学方程式为_____________________________。

2017春季学期芒中高二化学期中试题答案

一、选择题(本题包括16小题，每小题3分，共48分)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	C
	B
	C
	B
	A
	D
	D
	A

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	B
	D
	A
	D
	C
	D
	D
	C


二、非选择题(本题包括6小题，共52分)

17．(8分)
(1)1s22s22p63s23p63d9　   (2)a    (3)Si＜C＜N　(4)氧(或O)

18．(10分)
 (1)从上到下依次减小
(2第三周期、ⅤA族
(3)因同主族上一周期的元素的氢化物分子间存在氢键
(4)锂原子失去一个电子后，Li＋已形成稳定结构，此时再失去电子很困难
19．(7分)
(1)二　ⅣA　(2)1s22s22p63s23p5
(3)Na＋ [image: image6.png]: O




Na＋
(4)H2O　H3O＋　OH－
20．(10分)
(1)1s22s22p3　(2)共价　离子
(3)Cl2＋H2O === H＋＋Cl－＋HClO

(4)Mg3N2＋6H2O === 3Mg(OH)2↓＋2NH3↑
21．(8分)
(1)0.93　1.57　2.53　3.44

(2)原子半径越大，X值越小　(3)氮
(4)共价键　(5)第六周期第ⅠA族
22．(9分)
(1)1s22s22p63s1　(2)第三周期第ⅢA族　小于
(3) [image: image7.png]ok




　  3　   p　  哑铃
(4)NaOH＋Al(OH)3===NaAlO2＋2H2O     3HCl＋Al(OH)3===AlCl3＋3H2O
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